

脱贫不脱政策

攻克深度贫困

——首次 26 地集中脱贫透视

国务院扶贫办 1 日举办新闻发布会,宣布近期全国 9 省份 26 个贫困县顺利通过国家专项评估检查,将由省级人民政府陆续批准退出贫困县。这是脱贫攻坚以来,贫困县首次集中脱贫摘帽。

为什么这 26 个县能够率先脱贫?摘帽之后是否就没有贫困人口?目前的扶贫形势能否如期完成 2020 年全面脱贫的目标?

A 实现“两不愁三保障” 产业支撑可持续

脱贫摘帽的 26 个县是:河北省望都县、海兴县、南皮县,江西省吉安县,河南省滑县,重庆市万州区、黔江区、武隆区、丰都县、秀山土家族苗族自治县,四川省南部县、广安市广安区,贵州省赤水市,西藏自治区拉萨市城关区、昌都市卡若区、林芝市巴宜区、山南市乃东区、亚东县,青海省河南蒙古族自治县、同德县、都兰县,新疆维吾尔自治区巴里坤哈萨克自治县、民丰县、察布查尔锡伯自治县、托里县、青河县。

这 26 个县在我国西北、西南和中部地区都有分布,既有老区县、少数民族县、边境县,也有深度贫困县。 “大多贫困规模较小、贫困程度不深。因为采取了一系列行之有效的脱贫措施,所以率先达到了脱贫摘帽的条件。” 国务院扶贫办党组成员夏更生说。

这 26 个县致贫原因各异,“东部和中部由于整体农业条件较好,解决基本生存不成问题,因此因病、因丧失劳动能力致贫的比例较高;西部地区生态条件脆弱,交通不便,受自然和环境因素影响更多。” 参加此次考核评估的中国人民大学中国扶贫研究院院长汪三贵说。

虽然地域差异较大,致贫原因各异,这 26 个县能够脱贫摘帽的共同点是都实现了“两不愁三保障”,即不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗和住房安全有保障。

“实现这一点的基础是各地均有因地制宜的产业扶贫措施,如引入企业发展规模化养殖和种植,或通过合作社带动贫困户脱贫等。此外通过将土地、房屋、自然资源、扶贫资金入股的方式增加贫困户资产性收入。” 汪三贵说。



11月1日,两名游客在赣州市章贡区的一家生态农业园游玩。自2016年以来,江西省赣州市章贡区大力推动产业扶贫与生态农业融合发展,探索“资金变股金、资源变资产、农民变农工”的新发展模式,实现贫困户增收及乡村旅游共同发展的双赢局面。 ■新华社发

B 脱贫不脱政策 摘帽不摘监管

杨艳晖是四川省广安市广安区龙安乡勇敢村 5 组的一名贫困村民,丈夫已去世多年,80 多岁的母亲长期患病,大女儿刚刚大学毕业,小女儿正在读初中。在 2014 年,杨艳晖家被精准识别认定为该村贫困户。

对于脱贫不脱政策,杨艳晖特别为之点赞。“像我这样的家庭,一旦母亲生了重病,我就要全力照顾母亲,家里就没有了经济来源,生活就会成问题。” 杨艳晖说,县里虽然摘了帽,但对我的帮扶措施却没有变。

“按照综合贫困发生率低于 2%,西

部地区低于 3% 的考核标准,贫困县脱贫之后仍有部分贫困人口。” 夏更生说,为了巩固脱贫成果,贫困县脱贫退出后,在一定时期内国家原有扶贫政策保持不变,支持力度不减,留出缓冲期,确保实现稳定脱贫。

国务院扶贫办考核评估司有关负责人介绍,政策不变既包括各级的扶持优惠政策不变,也包括考核评估、督查巡查等管理政策不变。贫困地区干部特别是扶贫干部要继续坚守岗位,保持工作连续性和有效性。此外,下一步要抓紧制定攻坚期后国家帮扶政策。

“实现摘帽退出只是脱贫攻坚征程上的阶段性胜利,为了防止返贫,下一步要切实做好贫困县退出之后的继续帮扶、监管和巩固提升工作,实现脱贫不脱政策,摘帽不摘监管。” 夏更生说。

据汪三贵介绍,剩下的 804 个贫困县脱贫摘帽都将按照综合贫困发生率低于 2%,西部地区低于 3% 的标准,以及县级申请、省级评估、中央核查评估、省里批准宣布的程序退出。为了巩固脱贫成果,中央还将建立抽查机制,保障脱贫不返贫。

G 采取非常手段 攻克深度贫困

得益于各项精准扶贫措施,2014 年开始我国每年减贫率分别高达 14.9%、20.6% 和 22.2%。但在不到 4 年时间里,我国尚有 804 个贫困县和 4200 多万贫困人口要陆续脱贫,任务十分艰巨。

来自扶贫办的数据显示,全国有 5 个省贫困人口在 300 万以上,有 6 个省贫困发生率在 10% 以上,有 169 个县和近 3 万个村贫困发生率超过 20%。而且越往后脱贫难度越大,剩下的都是生存环境恶劣、致贫原因复杂、基础条件薄弱、贫困程度很深的地区和群众。

此外,建档立卡数据显示,贫困人口中因病致贫比例从 2014 年的 42% 上升到 2016 年的 44%,医疗支出负担重,解决这些人的贫困问题,成本更高,难度更大。

国务院扶贫办有关负责人表示,全面实现脱贫攻坚目标,区域攻坚的重点是深度贫困地区,如西藏、新疆南疆等边疆民族地区;群体攻坚的重点是贫困老年人、残疾人;工作攻坚的重点是因病致贫返贫和住房安全问题。

汪三贵说,十九大报告提出注重扶贫同扶志、扶智相结合。这正是下一阶段扶贫工作的重点和难点。这也是在深刻分析当前扶贫形势后,对扶贫工作提出的更高要求,下一步扶贫工作要更为细致,施策要更加精准。

为攻克深度贫困,不留“锅底”,国务院扶贫办主任刘永富表示,将采取超常规举措攻克深度贫困,新增脱贫攻坚资金主要用于深度贫困地区,新增脱贫攻坚项目主要布局于深度贫困地区,新增脱贫攻坚举措主要集中于深度贫困地区。

“随着各项精准扶贫措施和非常手段的深入实施,我国减贫还将维持较好势头,可如期完成到 2020 年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困的目标。” 汪三贵说。

(据新华社)

湖南省美丽乡村示范名单(第三批)公布

三塘、归阳、新市、金兰四镇榜上有名

本报讯(记者 伍施施)近日,据省住房和城乡建设厅官网发布的《湖南省住房和城乡建设厅关于公布湖南省美丽乡村示范名单(第三批)的通知》显示,

经乡镇报名、县级核查、市州推荐、村镇处初审、专家集中评审、现场复核、厅务会审议和公示等程序,28 个乡镇正式获评“湖南省美丽乡村示范

(第三批)”,衡南县三塘镇、祁东县归阳镇、耒阳市新市镇、衡阳县金兰镇榜上有名。

据悉,加上之前第一批和第二批的

湖南省美丽乡村示范名单,我市共 6 个乡镇正式入选湖南省美丽乡村示范,另外两个乡镇分别是衡阳县洪市镇、珠晖区茶山坳镇。

从事特殊教育 26 年来,刘玲琍用自编的教材,自创的唇舌操、触摸法、情景教学法,克服重重困难,创造了让聋儿开口说话的奇迹,并帮助他们自强自立走向社会——

刘玲琍:用爱叩响聋哑孩子的无声世界

■文/图 本报记者 向岭吟



刘玲琍

感受发音的气息,直至孩子们能发出类似的读音。

她坦言,面对这些有耳不能听,有口不能言的孩子,一开始她也不知所措,她第一次带的班上共 16 名学生,学生刚入学时只有七八岁,自理能力差。为此,刘玲琍不仅教学生知识,还手把手教他们刷牙、洗脸、洗衣等各种生活本领,让他们能迅速适应校园生活,向自理自立的道路上迈出坚实的第一步。

2008 年,学校创办学前聋儿康复语训班,刘玲琍主动请缨担任班主任。没有教材和教具,她就利用课余时间自编教材自制教具,不断探索新的教学模式,用各种新的教学手段让学生轻松愉快自主地获取知识。寒来暑往,她在语训班的搭档换了一个又一个,只有她依然坚守。

刘玲琍说:“这些聋儿不是天生不会说话,他只是听不到,他的发音器官没问题,只要戴上助听器加强训练,他们绝对能说话。”为了更好地示范发音,她每天都要对着镜子苦练几小时,口型要足够夸张,才能让学生看得更清楚,有时一天下来,脸部肌肉都完全僵硬了。课堂上,她又要不停地带读,演示口型,展示发音部位,纠正学生发音。还经常把孩子的小手放在自己的脖子上、鼻子旁,让孩子们感受声带的振动,找准发音部位。在学习舌根音时,她甚至拉着孩子的手伸进自己嘴里,让孩子们触摸发音时舌头的位置。

除了上集体课,她规定每位学生每天至少有 15 至 20 分钟的面对面单训时

间。超负荷的工作使她疲惫不堪,每天下来,都是声音嘶哑,咽喉肿痛。尽管如此,当突如其来的一声“老师好”在耳畔响起时,她的泪水夺眶而出。虽然发音有些混沌,但对刘玲琍来说,这是最珍贵的礼物和回馈。

就这样,面对这些“折翼”孩子,刘玲琍用自编的教材,自创的唇舌操、触摸法、情景教学法,克服重重困难,创造了让聋儿开口说话的奇迹,并帮助他们自强自立走向社会,学生们都亲切地叫她“刘妈妈”。

2015 年教师节,全国“党和人民满意的好老师”颁奖仪式在京举行,刘玲琍作为湖南省唯一代表,接受这一至高荣誉,她也是全国特教系统首个获此殊荣的老师。荣誉来之不易,然而在她心中,比荣誉更重要的是,培养出更多自强、自立、自信的学生。



衡阳名师·金牌教师 衡阳市教育局 衡阳日报社 联合主办

首座智能化公交调度室亮相

内设空调、厕所,配备便民咨询窗口,可为乘客兑换零钞,并出售小额公交 IC 卡



智能化公交调度室吸引市民眼球

■胡亚华 摄

本报讯(记者 胡亚华)近日,首座智能化公交调度室亮相高新开发区,新奇的造型及多功能便民设施,吸引了不少市民关注的目光。

日前,在市一中附近,记者看见一座造型别致的公交调度室,颜色十分醒目,内部空调、厕所、办公桌等设施一应俱全,调度室顶部镶嵌着 LED 电子显示屏,滚动播放着公益宣传标语,调度室旁还配备了保洁室。“这是党员先锋岗,新奇的造型及多功能便民设施,吸引了不少市民关注的目光。”罗姓调度员告诉记者,新款调度室设立了便民咨询窗口,可为乘客兑换零钞,出售 30 元等小额公交 IC 卡。据介绍,今后我市将逐步对城区老旧的公交调度室进行改造,更好地为市民出行提供方便。

冷空气今晚抵衡阳 市民请及时添衣裳

此轮冷空气势力偏强,气温将下降 6℃ 左右,预计 5 日清晨最低温将跌至 10℃

本报讯(记者 胡亚华 通讯员 陈德桥)记者昨日自气象部门获悉,冷空气已“发货”,今晚抵衡,市民注意及时添衣。

从冷空气南下的行程来看,今晚冷空气先头部队将长驱直入,气象部门预测,届时天空云系会有所增多,冷空气“走路带风”,风力会增大至 3—4 级,但依旧没有雨水的“戏份”。好消息是,这波冷空气离场后,晴好天气又将再次回归,暖阳当空照,白云天上飘。

据悉,此轮冷空气势力偏强,气温将下降 6℃ 左右,预计 5 日清晨最低温将跌至 10℃。昼夜温差较大,早晚偏寒,人体感觉总体仍比较舒适,因连晴多日,秋燥开始变得越来明显,森林火险等级居高不下,请注意防火。专家提醒,近期冷空气活动频繁,每次冷空气到来都会出现一次明显的降温,而后又转晴回暖,但总体趋势是天气越来越寒冷,天气变化剧烈,需及时增添衣物,注意防寒保暖,以防感冒。